

Шурдукова, А. Имена ваши живы в наших сердцах / А. Шурдукова // Аршанская газета. – 2018. – 15 лют. – С. 3.

ИМЕНА ВАШИ ЖИВЫ В НАШИХ СЕРДЦАХ

Многие выпускники средней школы № 22 г. п. Болбасово стали солдатами афганской войны. Двое из них так и не вернулись живыми в родной поселок.



В фойе первого этажа школы каждого, кто сюда заходит, встречают герои: на досках из черного гранита – портреты выпускников–афганцев Олега Панькова и Александра Круглова. Ребята посмертно награждены орденами Красной Звезды.

Теме Афганистана посвящен в школе и один из уголков музейной комнаты, где центральное место занимают, конечно же, портреты Олега и Александра. Здесь же можно прочитать воспоминания местных жителей, которые в свое время также воевали на чужбине, увидеть сохранившиеся военные фотографии, письма, написанные афганцами. Хранится в музее и осколок снаряда, вывезенный с территории Афганистана одним из военнослужащих поселка, который проходил службу в гарнизоне «Кабул».

О своих героях в школе знают даже самые маленькие учащиеся, а старшеклассники могут рассказать о подвиге Олега Панькова и Александра Круглова в подробностях.

– Для Олега наша школа была родным домом. Сюда он часто приходил и после ее окончания. Перед уходом в армию он пришел в родные стены, чтобы на время проститься с ними. Оказалось, навсегда, – рассказывает учащаяся 9 класса Анастасия Тарасевич. – Олег погиб в Афганистане 17 августа 1982 года. В тот день рота, в которой он служил, действовала по зачистке населенного пункта. Впереди нее шел дозор – 4 человека, среди которых был и наш земляк. Лесная полоса, через которую пробирались солдаты, была очень густой. Как только бойцы вышли на открытое место, они попали в засаду. Олег вызвал огонь на себя, чем спас жизни десятков своих товарищей и дал возможность группе, которая шла позади, занять оборону. В жестокой перестрелке выпускник нашей школы был смертельно ранен. Как известно из воспоминаний его

товарищей, солдат мужественно сдерживал свою боль, шутил и даже улыбался. Но довезти на вертолете в госпиталь Олега живым не успели.

Сашу Круглова призвали в армию в 1978 году. После окончания вертолетного военного училища он был направлен в Афганистан. «Его не стало в сентябре 1982 года, – продолжает рассказ одноклассница Анастасии Кристина Лобан. – В составе экипажа вертолета Александр выполнял боевую задачу. Поздно вечером, когда вертолет уже стал заходить на посадку, душманы обстреляли его из зенитной установки. Поврежденный вертолет разбился, а весь экипаж погиб. Александр Круглов похоронен в родном поселке».

Письма из Афганистана от Саши приходили редко, но всегда в них, как и все солдаты-афганцы, он старался успокоить своих родных: мол, все в порядке, жив, здоров, скоро вернусь. Вот последнее письмо от Саши: «Здравствуйте, мамуля и папуля! Большое спасибо за письмо. У нас все еще тепло (36-38°C). Как у вас с грибами и ягодами? Здесь этого нет. Есть, правда, мандарины, но за ними ходить не рекомендуется. Как мы с Пружан улетели, так я на 6 кг похудел, но теперь уже немного восстановился. Надеюсь даже поправиться, хотя это, конечно, вряд ли. Ну, ладно, пока все. До свидания. Саша. 10.09.82 г.».

В День памяти воинов-интернационалистов о той войне, земляках-афганцах в школе г. п. Болбасово будут говорить на классных часах. Ребята вновь придут в музейную комнату, чтобы посмотреть фотографии и перечитать собранные в экспозиции сведения. Старшеклассники отправятся на митинг, посвященный выводу советских войск из Афганистана, в Оршу, где вместе со всеми почтят память героев.

*Анжела ШУРДУКОВА
Фото автора*